



新甘肃·甘肃日报记者
文洁 王君洁

这是一个特殊困难的群体:他们在沟通、学习和社交方面面临许多困难,在成长过程中需要付出比普通人更多的努力。作为心智障碍人群,他们早期需要康复训练和融合教育支持,成年后的生活、就业等需要更多关爱和帮助。

如今,在专业人员的干预治疗下,一些心智障碍儿童逐步好转,让一个个家庭重燃了希望;在融合教育的友善环境中,他们被接纳、包容,与其他孩子一起快乐成长;在社会各界的合力帮助下,他们逐渐找到适合自己的工作岗位,融入社会……社会各界合力用关爱打造温暖港湾,支持和帮助他们迈过一道道“坎”,从“孤独”走向“融合”,逐步融入社会,追求自己的梦想。

干预治疗,让“星星的孩子”不再孤单

心智障碍群体主要包括智力发育迟缓、孤独症谱系障碍、唐氏综合征以及脑瘫、癫痫等伴有智力发育障碍的人群。孤独症是一种起病于儿童早期的神经发育障碍,会严重影响他们的社会功能和生活质量。孤独症儿童不爱与外界接触,犹如天上的星星,在夜空中独自闪烁,也被称作“来自星星的孩子”。

目前,孤独症尚无特效药物,早期干预训练与教育成为他们融入社会的希望之光。

走进甘肃省妇幼保健院儿童早期发展中心一部,干预治疗组长杜永霞正在给“星星的孩子”上社交课。

“如果你觉得我做得对,就用对的手势表示;如果你觉得我做错了,就用错的手势表示。”她边示范,边引导孩子们一步步识别社交线索,掌握社交场所中所需的社交技巧。

一节课虽然只有半小时,而杜永霞的额头上已布满细密的汗珠,嗓子也已嘶哑……但她的热情和期待丝毫不减,“看到孩子们一点点好起来,我仿佛感觉不到累了!”这样的课程她有时一天要上七节。

在情景模拟训练室里,花草、秋千、假山、动物玩偶等设施模拟出生活场景,在干预治疗师的指导下,11个孩子依次完成了过独木桥、跳圈、钻山洞等协作类游戏任务。

对于这些特殊儿童来说,一些同龄正常儿童轻而易举就能完成的动作,他们却要在康复治疗师日复一日的耐心训练下才能完成。

“过独木桥”是为了增强孩子们的平衡感,“排队”的规则可以增加对同伴及集体的关注,也能培养他们的等待意识,“跳圈圈”可以增加他们的下肢力量……杜永霞告诉记者,干预治疗大到每一节课,小到每一句指令,每一个人都有不同的训练目标。干预治疗师需要根据孩子的实际情况精心设计每一个细节,全方位提升孩子们的社会适应能力,为入学就读、融入社会做准备。

甘肃省妇幼保健院儿童早期发展中心一部主要开展孤独症的早期筛查、诊断和干预等工作,在0至6岁的干预黄金期,治疗团队融合多种干预方法,通过模拟生活场景,促进孩子们的社交融合。

“干预治疗团队由临床医学、应用心理学、护理学、特殊教育、早期教育、临床康复等多领域的专业人员组成,为孩子们提供全方位、跨学科的专业支持。目前,共有36名不同程度、不同年龄的孤独症儿童正在这里接受干预治疗。”儿童早期发展中心一部主任郭金仙说。

郭金仙告诉记者,团队根据每个孩子的情况为他们制定个性化的干预计划,并通过周计划讨论总结,阶段性评估、临床查房等方式及时调整干预方式和目标,确保每一个孩子都能得到有效治疗。干预治疗师把这些孤独症儿童当作自己的孩子看待,不管是课上还是课后,都特别细致,给他们无微不至的关心和爱护,用自己的专业知识和爱帮助他们开启通往世界的大门。

社会各方合力打造心智障碍者温暖港湾—— 社会各方合力打造心智障碍者温暖港湾——

点 亮 希 望 之 光

王乐乐老师参加实践活动
手绘油纸伞。受访者供图



杜永霞正在为孩子们上课。 新甘肃·甘肃日报记者 王君洁

儿童早期发展中心一部对孩子进行干预治疗的同时,还开设了家长课堂,建立了家长联盟。家长课堂,主要是提升家长对孤独症的认识,帮助他们提升在家庭干预训练中的操作技能,使他们能够在家庭环境中为儿童提供个性化的干预措施,促进孩子在日常生活中持续改善核心症状、提升生活自理和社会适应能力,加速干预进程。建立“家长联盟”,主要是为孤独症儿童照护者提供心理支持与帮助,缓解他们的身心压力。家长可以通过家长联盟交流经验,树立信心。

在医生的干预治疗和家长的配合下,很多患孤独症的孩子的表现可以无限接近于普通孩子,一个个家庭重燃了希望。郭金仙表示,想要撕掉“孤独症”的标签仍然是一个漫长的过程。她呼吁,要学会尊重生命的不同,彼此接纳,为患孤独症的孩子们创造一个宽容、安全、友爱的社会环境。

融合教育,让特殊儿童快乐成长

融合教育,常常被视为特殊需要学生融入社会的起点。让孩子进入普通学校学习,进而能够融入社会,是不少特殊儿童家长的期望和心声。

2020年,教育部印发《关于加强残疾儿童少年义务教育阶段随班就读工作的指导意见》,要求坚持科学评估、应随尽随,坚持尊重差异、因材施教,坚持普特融合、提升质量,实现特殊教育公平而有质量发展,促进残疾儿童少年更好融入社会生活。《“十四五”特殊教育发展提升行动计划》中提出:加强普通教育和特殊教育融合,探索适应残疾儿童和普通儿童共同成长的融合教育模式。

在我省部分学校,一些特殊儿童目前正在普通学校随班就读,通过融合教育方式接受培养,他们在友善的环境下被接纳、包容,与其他孩子一起牵手共同成长……

小怡是兰州市草场街小学六年级的一名学生。由于发育迟缓,她在学习和日常生活上都面临着巨大的挑战。然而,在学校老师的引导和帮助下,她不仅学会了与同学交流,还学会了控制自己的情绪。

前不久,草场街小学校长肖芳收到了小怡妈妈的感谢信。信中她细数着小怡的变化:她有了好朋友,有了鼓励她的老师,有了阅读的能力和习惯……小怡妈妈在信中写道,非常感谢学校为孩子所做的一切!

2020年,草场街小学接收了第一个特殊儿童。起初,老师们经验不足,肖芳就与老师们一起共读专业书籍,并向专业特教老师学习特殊教育方法,逐渐摸索出了一套融合教育方法。如今,草场街小学建立起日益完善的融合

教育体系,特殊儿童和普通儿童在这里共同学习、共同成长。

课间时分,患有抽动症的吴昊正在和同学一起做游戏。

五年级一班班主任王激蔚满眼心疼,“昊昊其实很聪明,他只是行为表现看起来比其他孩子差一点。”

刚入校时,昊昊经常在课堂上做出哭喊、脱衣服等“出格”行为,王激蔚会一边轻拍昊昊的肩膀进行安抚,一边转移他的注意力:“你是不是想去外面呼吸一下新鲜空气?”“你是否需要帮助?”

王激蔚还经常利用班会等形式引导班里其他孩子接纳昊昊的不同,“昊昊生病了,咱们要一起照顾他、爱护他,对他多一点宽容。”

经过五年的融合教育,昊昊情况明显好转,情绪失控的次数越来越少,可以和同学们一起上课、活动,还交到了不少好朋友。每当班级轮换座位时,好几个孩子都争着要和昊昊做同桌。

“融合教育不是简单地把孤独症儿童放进普通班级,需要投入更多爱与关怀,需要更系统、科学的方法。”肖芳将学校比作一个“幸福百草园”,百草园里的每一个孩子都应该被接纳和尊重。

肖芳告诉记者,根据特殊儿童的学习接受能力,学校各科老师对教学内容进行了精心调整,采用多元化的评价体系,确保每一个孩子都能得到适合自己的教育。同时,通过团建活动、社团活动、家长课堂、配备阳光伙伴等多种方式,形成家校一体的融合教育体系,让每个孩子都能全方位提升社会适应能力。

王乐乐是草场街小学六年级四班班主任,也是学校最早接触特殊儿童的教师之一。她说,融合教育意味着老师要随时转变身份,关注孩子学习和生活的各个方面,建立孩子对老师的信任感。只有在老师和家长两种身份之间随时切换,及时注意到孩子们的异常,才能“对症下药”帮助他们更好地融入校园生活。

她的班里目前有3名特殊儿童,每当孩子们出现异常情况,她都会给予拥抱和安慰,等他们冷静下来再耐心询问原因,引导他们表达自己的想法。王乐乐说:“这些孩子可能无法准确表达他们的想法,需要更加耐心、真诚地对待他们,才能接触他们的内心世界。”

如今,草场街小学共有12名特殊儿童,他们和同龄人共同学习、生活,一起成长。在肖芳看来,融合教育不仅为心智障碍孩子提供有效的社会支持,也让普通学生理解平等、尊重、接纳、包容的理念,培养善良友爱、乐于助人的品质。

融合就业,帮助“心青年”点燃希望

对于心智障碍者来说,就业的意义远不止于那份收入,更是他们提高认知,融入社会的最佳途径。近年来,心智障碍者的就业渠道日益宽广,不少单位愿意敞开怀抱接纳他们。

在兰州凯悦酒店洗衣房,有一名特殊的员工——小宇,他正在将清洗干净的毛巾折叠好码放在一起,看到毛巾上有线头,他拿起剪刀剪掉线头后再进行折叠,小宇还需要将毛巾、餐巾、餐垫等布草分类摆放整齐。

在常人看来十分简单的毛巾三折叠、毛巾边缘对齐、布草分类放置等操作步骤,他经过了近一年的反复练习,才熟练掌握。

小宇是一名“心青年”(心智障碍青年),2023年10月,他进入兰州凯悦酒店洗衣房工作,主要从事布草折叠工作。

“他刚来的时候,教过的内容,没一会就忘了,我就反复教。毛巾折三折这个动作,整整教了一周。”洗衣房经理李翠梅就像妈妈一样手把手教小宇折毛巾,折几折、折多宽,李翠梅每天都要重复很多遍。

“小宇,这个桌布放在这里。”

“小宇,这个不标准,你要这样做!”

在洗衣房,除了李翠梅,其他同事也都时刻关注和帮助着小宇,提供力所能及的帮助,让他尽快适应这份工作。

为了更好地支持“心青年”尽快“融入职场,小宇所在的兰州凡尘安星特教中心就业辅导员老师实时跟进。

看到小宇不熟练的环节,就业辅导员老师就陪着小宇反复练习,帮助他重复记忆……就业辅

导员老师刘旭娟回忆说,在洗衣房师傅们的耐心帮助和指导下,入职3个月,小宇逐渐熟练了所有的工作内容,包括叠放四五种毛巾、浴巾、浴袍、餐布等。

“叠浴巾需要双人合作,小宇熟悉了要领之后,和师傅们配合默契,发现破损,马上主动告诉师傅……”李翠梅说,看着小宇工作起来认真又严谨的样子,由衷地为他感到高兴。

对于心智障碍青年的家庭来说,父母最大的困扰和担心就是孩子的“未来”:如果自己年纪大了,他们能不能照顾好自己,能不能融入社会等。

小宇的妈妈清晰地记得小宇拿到第一份工资时的情形:拿到工资后,他主动请我们吃汉堡,还给凡尘安星特教中心的老师们买了饮料。她说,“当小宇跟我说,他也是对社会有用的人,他要珍惜这个机会,我的眼泪流个不停。为了这份工作,特教中心的老师、酒店的领导和洗衣房的工作人员,都付出了太多太多!”

在经过了3个月的试工,另一名“心青年”小涛正式成为凯悦酒店西餐厅的一员,主要从事餐具擦拭、餐盘准备等工作。

不久前,小涛拿到了第一个月的工资,他和家人都非常珍惜来之不易的工作。

小宇和小涛在凯悦酒店工作,不仅实现了自我价值,也让其他“心青年”家庭看到了希望。

心智障碍青年就业,是残障人群就业中最大的难题。近年来,兰州凡尘安星特教中心为心智障碍青年提供专业的职业训练辅导,帮助他们实现就业,让他们融入社会。

兰州凡尘安星特教中心负责人张娟告诉记者,从2017年开始,凡尘安星就启动了“心青年”职业训练课;2018年7月,西北首家“心青年”职业庇护工场星岛27号正式对外营业,“心青年”在这里学习内务整理、环境清洁、烘焙、简餐制作,为今后的自主生活、就业打下基础;2020年,就业辅导老师联系了车咖汽车服务中心,为“心青年”开发了新的就业岗位;2021年,凡尘安星与企业合作,由“心青年”对整包真空大米进行打包;2022年,凡尘安星启动“凡尘星野”项目,“心青年”在户外营地接受无家长陪伴的全人教育成长课,通过自然美育、体劳融合、社会交往等课程,锻炼他们独立出行、自食其力……

走进在城关区华亭街小巷的凡尘安星星岛27号“爱心屋”,不时有顾客前来购买饮料、烤肠和甜品。“心青年”店员潼潼和一航正在各自的岗位上忙碌着。

“您好,欢迎光临。您需要点些什么?”

“要一杯西瓜啵啵,不加冰!”

一航在收银台前点单,随后告诉同事潼潼顾客的需求,并完成收款及小票打印工作。

操作台前,潼潼将西瓜块夹进容器,按比例加入果汁和牛奶,西瓜啵啵就制作好了。

“两人的速度虽然慢了一点,但整个过程一口气呵成,与顾客交流也比以前顺畅了。”就业辅导员老师刘旭娟高兴地说。

刘旭娟表示,帮助“心青年”实现就业,首先要评估他们的能力和他们自身的就业意愿,挖掘他们的闪光点,再根据不同长处进行分工,有针对性地开展培训。“心青年”经过不断的培训、不同就业项目的尝试,能够胜任销售、收银等岗位,逐步实现主动融合。

今年4月,助力残疾人就业的重要实事工程——“爱心屋”残疾人就业项目对接到了凡尘安星,希望通过政策帮助转移“心青年”就业支持环节,近距离为“心青年”搭建就业平台。

经过选址、装修、再次培训,5月16日助残日当天,凡尘安星星岛27号“爱心屋”正式对外营业,4名“心青年”走上工作岗位。

如今,爱心屋正式开业快两周了,潼潼和一航的业务越来越熟练,目前可以独立地接待客人,也会在老师的提醒下理货、补货了。另外两名“心青年”正在就业辅导员老师的帮助下,逐渐适应工作。此外,还有七八个年满16岁的孩子在爱心屋里参加职业训练,轮流按课时训练,为融合就业打好基础。

吸纳“心青年”就业,不仅需要企业具备包容和接纳的态度,还需要营造良好的环境来适应他们的特殊需求。张娟告诉记者,“只有社会各方合力,帮助他们找到适合自己的工作岗位和生活方式,才能够真正实现融合就业。”

(文中特殊儿童均为化名)



干预治疗师和孩子们一起表演话剧。 受访者供图